

## Будто добрая фея из сказки...

Шел 1946 год. Долгая кровопролитная война закончилась. Мы, дети, родившиеся до войны (1938 – 1939 гг.), пришли в школу – первый раз в первый класс. Робко озирались по сторонам, с любопытством приглядывались к старшеклассникам. И ожидали чуда. И чудо произошло! Вошла в класс фея – среднего роста, хрупкая, задумчивая, с улыбкой на устах... Именно такими мы и представляли себе добрых сказочных фей.

... Но вот она заговорила. Мы заворуженно слушали. В классе стояла полная тишина. «Садитесь! Я буду учить вас. Зовут меня Анастасия Николаевна. Начнем урок. Я расскажу вам сказку...»

Так состоялось наше знакомство с первой учительницей. Мы сразу ее полюбили и самыми добрыми словами вспоминаем всю жизнь, хотя с того, самого первого, урока прошло 60 лет.

Наша первая учительница – Анастасия Николаевна Приписнова (Коробова) родилась в 1918 году в селе Вад. Еще до начала Великой Отечественной войны окончила Арзамасский педагогический техникум. Работала в аппарате Вадского райкома комсомола. Впереди была безоблачная жизнь, будущее, карьера. Но все изменилось.

«В сорок первом, сорок пламенном году» началась Великая Отечественная война. Фронту нужны были бойцы. И в феврале 1942 года работник райкома комсомола добровольцем ушла воевать. Ей повезло: радистка авиационного полка вернулась в 1945 году живой в родное село, в родной дом.

Во время военных действий молодой девушке приходилось участвовать в боях. Она была в пекле на Курской дуге. Награждена медалями «За освобождение Праги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».



*Анастасия Николаевна  
Приписнова.*

Война для нее закончилась в 1945 году в столице Чехословакии Праге. Настала мирная жизнь. Надо было в ней определяться. И Анастасия Николаевна пошла учить детей в начальную школу в селе Вад. Учительствовала она и в других населенных пунктах Вадского района.

### **Из воспоминаний учеников А.Н. Приписновой**

А. Дворникова: «Мы все любили свою первую учительницу. Нам доставляло огромную радость, что на перемене наша учительница играет с нами, поет песни, водит хороводы.

Любимыми песнями нашей учительницы были «Я по свету немало хаживал...» и «Хороша страна Болгария, а Россия лучше всех...». Она читала нам сказки, погружая в удивительный волшебный мир чудес и приключений.

Помню, первое время она ходила на уроки в армейской гимнастерке...

Если Анастасия Николаевна болела, то мы, ее ученики, шли навещать свою учительницу к ней домой. Она встречала нас приветливо, угощала чаем, расспрашивала про классные новости. Смеялась заразительно вместе с нами».

М. Смирнова: «Анастасия Николаевна была моей любимой учительницей. Строгая, но иногда позволяла нам посмеяться на уроке. Никогда не повышала голоса. Но ее авторитет был так велик, что достаточно одного ее взгляда, чтобы шум затих и класс продолжал свой урок».

Мы все очень радовались, когда наша учительница вышла замуж. Пара была замечательная. Мужем Анастасии Николаевны стал вадчанин Николай Иванович Приписнов. После окончания десятилетки в Вадской средней школе в мае 1941 года был призван в ряды Красной Армии. Война настигла его в июле 1941 года на Кольском полуострове. В дальнейшем воевал на Ленинградском фронте, участвовал в боях под Сталинградом. Был дважды ранен. Награжден орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени, медалью «За боевые заслуги» и другими.

Война для Н.И. Приписнова закончилась на Сандомирском плацдарме в Польше в офицерском звании. Последняя награда – медаль «За боевые заслуги» – нашла воина только в 2000 году. После войны он работал начальником Госстатистики в райисполкоме.

Анастасия Николаевна и Николай Иванович уже умерли. Похоронены на Вадском кладбище. Когда нам, ее бывшим ученикам, приходится там бывать, мы всегда останавливаемся около их могил. Здесь лежат люди, вся жизнь которых была посвящена тому, чтобы сделать нас лучше.

*А. Гущина*

### **Головань Семен Михайлович**

С.М. Головань родился в 1913 году на Украине. Отец его умер рано, поэтому после окончания семилетней школы юноше пришлось идти работать. Устроился разнорабочим в депо.

С 1931 года С.М. Головань работает в системе народного образования. По мобилизации ЦК комсомола Украины в 1931 г. он был командирован на Дальний Восток бороться с неграмотностью. Не было у Семена Михайловича тогда опыта, специального образования, но возникло горячее стремление посвятить свою жизнь профессии учителя.

В 1935 году С.М. Головань поступает в педагогический институт г. Благовещенска, а после его окончания работает учителем физики и математики в средней школе.

В 1939 г. – призыв в армию. Стране требуются хорошо подготовленные военные кадры. С.М. Голованя направляют в высшую школу командного состава флота в г. Ленинграде.

С 1 сентября 1941 г. С.М. Головань – помощник командира катера Черноморского флота. Участвовал в боях за Одессу, Севастополь, Новороссийск. Несколько раз был ранен. Награжден орденом Красной Звезды, медалями. В 1946 г. по состоянию здоровья демобилизовался.



*Семен Михайлович  
Головань.*